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Autorka předkládá ambiciózní práci, v níž se věnuje dosud paradoxně zcela opomíjenému tématu – dějinám spojeným s reprezentací, výzkumem, léčbou a terapií tuberkulózy v 19. a první půli 20. století. Metodologicky práce vychází ze zahraničního kontextu sociálních dějin medicíny a dějin těla. Nepředstavuje tedy pouze přehled nárůstu vědeckých poznatků a jejich uplatňování v praxi, ale umožňuje čtenáři utvoření komplexního náhledu na to, jakým způsobem tuberkulóza, a představy spojené s jejími účinky, působily na společnost 19. a 20. století, tedy v době, kdy se stala nejzávažnější nemocí, proti níž byl vyhlášen celospolečenský boj.
Práce ve vzájemně logicky provázaných kapitolách poodkrývá nejprve utváření zahraničního a od něj odvozeného českého vědeckého diskurzu nemoci, který se, po objasnění původu nákazy a odvržení starších hereditárních teorií nemoci, soustředil především na otázku prevence a masové osvěty hygienizačních strategií, jež měly zabránit šíření choroby, v českém kontextu spojované se specifickými sociálně-profesními konotacemi, akcentující sociálně distinktivní charakter nemoci nižších vrstev společnosti. Autorka zde využívá detailní analýzu dostupných tištěných pramenů (odborných lékařských knih, časopiseckých článků, populárně-naučných brožur) a archivních zdrojů z fondu Masarykovy ligy proti tuberkulóze. Díky nim zcela zřetelně představuje rozsáhlou síť preventivních institucí a opatření, včetně podrobného analýzy dostupnosti diferencovaných forem léčby (od pobytu v zahraničních sanatoriích po léčbu v domácím prostředí).	 
Nezůstává však pouze u utváření diskurzivních přístupů, díky archivním materiálům k činnosti Hamzovy dětské léčebny v Luži u Košumberka a důkladné analýze ego-dokumentů také rovněž věnuje pozornost samotné terapeutické praxi a jejím dopadům na recepci nemoci. Prostřednictvím daných zdrojů autorka dospívá k závěrům, v nichž vyvozuje univerzální povahu zkušenosti, kterou v rámci každodenního prožívání reflektovaly osoby postižené tuberkulózou.    
Původní závěry práce přinesla rovněž v pasážích věnovaných analýze diskurzu nemoci, reprezentovaném v krásné literatuře. Autorce se v návaznosti na původní zahraniční odborné práce podařilo odlišit český kontext, definovaný absencí pozitivních konotací spojování tuberkulózy s uměním a intelektem, jenž byl charakteristický pro západní společnosti. 
	Velmi výrazně práci prospívají také stylistické schopnosti autorky. Závěry svých analýz formuluje do jasně utvářeného narativu, jenž ve výsledku tvoří příběh objevení, boje a do jisté míry i eliminace jedné z nejnebezpečnějších chorob 19. a 20. století v českých zemích. 
I přes závažnou povahu sledované problematiky tak díky jazykovým schopnostem autorky můžeme v některých pasážích zaznamenávat ulehčení v podobě vtipných pasáží (např. 
v pasážích věnovaných dětským divadelním hrám). 
Prostřednictvím navázání analýzy na závěry zahraničních prací autorka zasazuje celý text do aktuálního kontextu bádání a její práci je nutno hodnotit jako původní a v mnoha ohledech inovativní náhled na sociální dějiny tuberkulózy ve sledovaném období, který do jisté míry přesahuje nároky kladené na kvalifikační práce magisterského stupně studia. Proto jednoznačně doporučuji práci k obhajobě a navrhuji ji hodnotit jako výbornou.  
[bookmark: _GoBack]  K rozpravě u obhajoby práce si dovolím vznést následující dotazy. Jak autorka vysvětlí, že zatímco český vědecký diskurz nemoci byl zcela závislý na přebírání informací ze zahraničí, diskurz tuberkulózy v české krásné literatuře je naopak odlišný (ve smyslu absence pozitivních konotací – estetické krásy, etc.)? Byla-li odlišná forma reprezentace nemoci v krásné literatuře, jíž byli dějinní aktéři obklopeni v rámci vzdělávání, jsou odlišné i formy její recepce v ego-dokumentech (českých/zahraničních)? Byla v průběhu 19. století diferencována recepce skrofulózy a plicní tuberkulózy, jakým způsobem?
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